

生态优先 绿色发展

新泾镇绿色底蕴愈加深厚

生态文明建设功在当代、利在千秋。2005年,习近平总书记首次提出了“绿水青山就是金山银山”。今年6月28日,十四届全国人大常委会第三次会议决定,将8月15日设立为“全国生态日”。近年来,新泾镇深入贯彻落实习近平生态文明思想,始终坚持生态优先、绿色发展,持续改善生态环境质量,提升生态文明水平,向着建设“绿色新泾、精品小镇、善治社区、乐活家园”砥砺前行。

全面推深做实林长制



市督查考核验收组查看林长制办公室的绿化资源图

8月15日,市绿化市容局林业处副处长陈辉带领市林长制督查考核组,对新泾镇创建标准化林长制办公室相关工作进行实地验收和工作考核。长宁区林长办专班召集人、区绿化市容局副局长王晔菲,新泾镇林长、镇党委书记卞晓清,新泾镇常务副镇长、副镇长陈大雨陪同。

市督查考核验收组首先查看了林长制办公室的办公场所、绿化资源图等,然后听取了新泾镇关于林长制办公室标准化创建情况以及林长制工作开展情况的汇报,并检查了工作档案材料。

卞晓清表示,市督查考核验收组的反馈意见和工作指导,为新泾镇进一步做好林长制工作明确了工作方向,新泾镇将严格规范落实林长制工作,切实做实“运行机制顺畅高效、业务流程严谨规范、履职尽责规范到位”的基层林长制管理模式;充分借鉴、整合河长制工作经验,提升林水复合、水绿融合的一体化保护和系统治理能力,凸

显林水相依生态和谐之美;结合镇域特色,结合镇域绿道、滨水空间、生境花园等建设,推进林长制工作,为全镇居民营造宜居的生态家园和乐活家园。

王晔菲对新泾镇进一步做好林长制工作提出工作要求:一要在造林建绿方面下功夫,作为上海进博会核心保障区域,全面做好外环绿道生物多样性工作建设;二要严格按照标准化林长制创建工作要求,继续深入践行党政同责、属地负责、部门协作的总目标;三要积极开展生物多样性野生动物保护工作,让镇域居民更好地感受蓝绿的优越性、优势性。

市督查考核验收组对新泾镇林长制办“一张绿网全覆盖”的工作模式给予了充分肯定。市绿化市容局林业处副处长陈辉指出,标准化林长制办创建的关键是以“创”促“建”,作为标准化林长制办创建工作的全市首家验收单位,新泾镇要在已有创建成果的基础上,进一步把林长制工作做细做实。



外环绿道尽显生态之美

悉心编织河道“风景”



开展“清网行动”的专项整治工作

8月11日上午,由新泾镇党委书记、镇总河长卞晓清带队,区河道所、镇河长办、镇综合行政执法队及镇城运中心等部门组成了专项检查整治组,对镇域内的新泾港、周家浜、北夏家浜及外环西河开展了

“清网行动”的专项整治工作。

此次专项整治行动,共调派工作人员20余名,出动1艘巡逻艇、2艘保洁船,巡查中发现并清理藏匿在水中的拉网地笼15只,劝离不文明垂钓人员7人。

新泾镇始终以实施河湖长制作为河湖管护治理的重要抓手,将继续坚持多措并举、协同发力,加强水域生态环境保护,全面推进镇域河湖治理能力和治理成效的不断提升。



周家浜河道

筹建全市首家“生境博物馆”



居民为“生境博物馆”建言献策

近日,新泾镇举办“我们的生境博物馆——社区共创设计工作坊”活动,来自新泾镇绿八居民区的20多名居民代表齐聚一堂,参与正在筹备建设的全市第一座“生境博物馆”的设计方案讨论,并贡献出许多宝贵的金点子。

依托新泾镇拥有生境花园最多、最集中的街镇优势,绿八生境博物馆将聚焦“生境”“博物”“社区”三个特点,打造成生态研习中心、自然科普中心和惠民共享客厅,拥有展览、学术交流、公共活动、文创产品等丰富内容。



实地参观

当天,设计师公布了初步设计方案,并对设计效果图进行了详细讲解。设计师围绕参观博物馆的路线展开说明,从博物馆外街道的城市虚拟生境布展到途中小树林本土动植物生境的设置,具有社区生境特色的人口和通道布置,引导游客在前往博物馆的过程中逐步进入观展状态。

参观完成后,居民们在友好的氛围中畅所欲言,与设计师和街道工作人员共同讨论目前博物馆设计方案的细节。“希望能把展馆的颜色改得更加生动一些”,一位居民在仔细观看3D预览图后,觉得目

前蓝、灰色的序馆设计比较强调科技感,建议将其修改成更加强调生境博物馆自然、生命特点的绿色。

在社区治理过程中,新泾镇绿八居民区一直注重收集群众的“金点子”,激发蕴含在群众中的智慧。绿八居民区党总支书记刘观锡介绍说,社区居民是社区治理的智库,这次活动充分发挥了全过程人民民主的优势,就是要向人民借智慧,向居民要大脑。在生境博物馆的设计和未来的运营、维护中,都将充分发挥社区治理共同体的力量,让居民最终受益。

“苏河小泾冷”探索生境奥秘



8月15日是首个“全国生态日”,“苏河小泾冷”们聚集在一起,以“生境”为主题,参与了新泾镇“一江一河”新时代文明实践“探索生境奥秘”活动。在生动有趣的科普活动中,“苏河小泾冷”们增强了维护生态安全、保护生物多样性的意识。

近几年来,上海大力提倡社区建造“生境花园”,那么“生境”是什么意思呢?“生境花园”又和普通花园有什么不同?当天上午,上海植物园高级工程师毕玉科来到活动现场,带着“苏河小泾冷”一起探寻这些问题的答案。

主讲老师结合日常生活环境,

通过图文并茂的方式,科普了生境、生境花园、生物多样性以及生物入侵的知识,介绍了外来物种和入侵物种的区别,互花米草、加拿大一枝黄花、巴西龟等入侵物种的危害。活动中,主讲老师以浅显易懂的语言,循序渐进地引导孩子们加深对生境的认识,激发保护生物多样性的热情。“小泾冷”们听得津津有味,还不时举手提问,主讲老师耐心解答小朋友们各种脑洞大开的问题,形成良好的互动效果。

“苏河小泾冷”是新泾镇青少年志愿服务队伍,也是滨水空间治理志愿者们共同的名字。在一次次活动中,“苏河小泾冷”不断发展

壮大,成为新泾水脉绿脉的守护者和传承者。当天,“苏河小泾冷”副队长董万万也为大家科普了时时刻刻存在于我们生活中的原生动植物。受董万万的启发,其他“小泾冷”也积极交流互动,分享科学知识和文明理念。“苏河小泾冷”们不仅充分体会到志愿服务的快乐,也认识到保护生物多样性的重要意义。

生态文明建设关乎人民福祉,新泾镇新时代文明实践分中心将以此次活动为契机,继续开展生态环境保护活动,带领“苏河小泾冷”助力新泾“生境街镇”的试点创建,培育滨水治理新风尚,厚植生态文明底色。



新泾镇“一江一河”新时代文明实践“探索生境奥秘”活动